

## К ИСТОРИИ ТРЕХСВЯТИТЕЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ НИЖНЕТУРИНСКОГО ЗАВОДА

В книге «Приходы и церкви Екатеринбургской епархии», изданной в 1902 г. в Екатеринбурге, говорится о том, что Нижнее-Туринский железодельный завод был открыт 30 января 1766 г., а в «1775 г., с благословения митрополита Тобольского Сильвестра Гловатского, была заложена в заводе первая деревянная церковь, однопрестольная, во имя Трех Святителей: Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого»<sup>1</sup>. Казалось бы, что устоявшаяся истина, которая не подлежит никакому сомнению. Но так ли это?

Во-первых, митрополит Сильвестр возглавлял епархию с 1749 по 1755 гг. и никак не мог благословить заложение церкви в 1775 г., так как в это время на Тобольской кафедре находился епископ Варлаам.

Во-вторых...но для этого давайте совершим путешествие в Государственный архив г.Тобольска и полистаем там документы из фонда Тобольской духовной консистории за интересующий нас период. Находим документ из Верхотурского духовного правления от 13 декабря 1771 г., в котором говорится о том, что в ночь на 10-е ноября, находящийся в Дерябинском погосте (селе), дьячок Трисвятительской (так тогда писалось название – прим.М.Б.) церкви **Нижнетуринского завода** Нижнетагильского духовного правления (заказа) Роман Рычков, будучи пьяный, стрелял из ружья и бил в набат на колокольне<sup>2</sup>. Итак, получается, что в ноябре 1771 г. в Трехсвятительской церкви уже был дьячок. Что известно про Романа Рычкова? Роман был сыном Никиты Рычкова, который в 1771 г. служил священником Христорождественской церкви в селе Дерябинском. В 1761 г. он был взят в Верхотурскую школу «латинского диалекта», в которой и находился по 1762 г. С 1762 г. жил у своего отца в Дерябинском селе, где «натверживался славянорусской грамоте». В 1767 г. был определен пономарем к Знаменской церкви г.Верхотурья. В июне 1768 г. он обращается в Тобольскую духовную консисторию с прошением определить его вторым пономарем в Дерябинское село. По резолюции духовной консистории оказалось, что при Христорождественской церкви Дерябинского села праздных мест для Рычкова не оказалось, вот при Спасской церкви г.Верхотурья причетников не было. Сюда и был определен Роман пономарем<sup>3</sup>.

В 1769 г. он был назначен в военную службу, как не посвященный в стихарь. К этому году он был уже женат, но детей не имел. По прибытии в Тобольск он, по какой-то причине, от военной службы был уволен и послан «ко укомплектованию впредь церковного причта». 23 июня был посвящен в стихарь и определен уже действительным пономарем к Спасской церкви г.Верхотурья. В апреле 1770 г. у него умерла жена и 14 декабря он подает епископу Варлааму

<sup>1</sup> Приходы и церкви Екатеринбургской епархии. Екатеринбург, 1902. С.278.

<sup>2</sup> ГА в г.Тобольске. Ф.И156. Оп.2. Д.2870. Л.1.

<sup>3</sup> Там же. Д.2376. Л.2, 3 об.

прошение: «вдовствовать по молодости своих лет, коих имеет 24, он не в состоянии и просил, чтоб ему дозволить вступить во второбрачие и определить Нижнетагильского заказа в Нижно-Туринский завод к новоостроюющейся Трисвятительской церкви дьячком». 18 декабря 1770 г. из Тобольской духовной консистории в Нижнетагильское духовное правление был послан указ, по которому ему разрешалось вступить во второй брак и с паспортом послан в Нижнетуриинский завод<sup>4</sup>.

23 июля 1771 г. Роман Рычков был отпущен с паспортом от Нижнетагильского духовного правления в Дерябинский погост «для вступления по вдовству ево во второбрачие безсрочно...точию де за не сосватанием за себя невесты прожил он Рычков в доме отца своего долговременно». Возможно, неудачная попытка со сватовством и послужила поводом к такому поступку, как пьянство, стрельба из ружья и битье в набат. По мнению Верхотурского духовного правления Рычкова за пьянство и «непорядки» следовало наказать работами в Верхотурском Николаевском монастыре на год. Очевидно, этим он и был наказан. Только в сентябре 1772 г. Роман подает новое прошение епископу Варлааму и сообщает, что «по причине приключившейся мне нижайшему в вешнее нынешнего года время глухоты» отправлен он в Тобольск для рассмотрения, «ибо более в звании дьячковском я нижайший за одержимою в ушах глухотою быть не в состоянии». А 29 сентября духовная консистория приказала Роману Рычкову быть при богадельне Христорожественской церкви Дерябинского села и «без ведома онога никуда не отлучатся и по миру не волочиться»<sup>5</sup>. По ведомости 1777 г. он проживал в Дерябинском селе<sup>6</sup>. О дальнейшей судьбе Романа Рычкова ничего не известно.

А теперь обратимся к ведомости о количестве церквей, священно и церковнослужителях и их детях, составленной в Нижнетагильском духовном правлении в 1772 г. В Нижнетуриинском заводе зафиксирована церковь «во имя трех святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого, застроена в 770-м году по просьбе и желанию прихожан». При церкви находилось 105 приходских дворов. Дьячок Рычков уже не упоминается. Зато записан «на время определенный» священник Федор Дометиев сын Дерябин, 32 лет. У него дети: Иван, 13 лет, «по книгам читает и пишет», Петр, 10 лет, «псалтирь обучает» и Андрей, 4 лет. От Нижнетагильского духовного правления находилась в 80 верстах, а от Верхотурского в 70. И дается объяснение, почему церковь находилась в введении Нижнетагильского заказа «проезды до своего Нижнетагильского во всякое время зимним и летним путем способен, а до Верхотурского хотя против других написанных заказов и ближая, точию за имеющимися реками по пути, болотными и елничными местами не способный»<sup>7</sup>.

По такой же ведомости за 1774 г. мы узнаем, что священник Федор Дометиев Дерябин был в 1773 г. переведен по грамоте из Туринского (Верхне-

<sup>4</sup> Там же. Д.2870. Л.2-2 об.

<sup>5</sup> ГА в г.Тобольске. Ф.И156. Оп.2. Д.2870. Л.1, 1 об., 4, 5.

<sup>6</sup> Там же. Оп.3. Д.1192. Л.14 об.

<sup>7</sup> Там же. Оп.2. Д.2857. Л.2 об.

Туринского) завода. В семинарии не обучался и подушный оклад не положен. Сыновья: Петр «обучается писать и по книгам читать»; Андрей, 6 лет, «обучается азбуки». Старший сын Иван обучался в семинарии (очевидно, с 1772 г. по 1773 г.) и после выпуска из школы «фары» по прошению, при грамоте, определен дьячком к Трехсвятительской церкви Нижнетуринского завода<sup>8</sup>.

Обратим внимание на младшего сына Федора Дерябина – Андрея. Это будущий выдающийся горный деятель России. Обер-бергауптман 4-го класса, горный начальник Гороблагодатских, Камских и Богословских заводов, основатель Ижевского оружейного завода, первый директор Департамента Горных и Соляных дел<sup>9</sup>. К сожалению, до последнего времени мало было известно о раннем периоде его жизни, детских годах. Не было известно место его рождения. Известно было, что он сын священника Гороблагодатских заводов, дата рождения приводится 1770 г. Еще в одном документе за 1773 г. он фиксируется в возрасте 5 лет<sup>10</sup>. Три документа указывают на то, что родился Андрей в 1768 г. Исходя из того, что отец его был переведен из Туринского завода, можно предположить, что Андрей Федорович родился в 1768 г. в Туринском заводе. Но так ли это? Давайте продолжим поиски.

В ведомости за 1769 г. по Туринскому заводу Федор Дерябин не проходит. Возьмем ведомость, составленную 16 мая 1769 г. в Верхотурском духовном правлении. Здесь в Мугайском погосте Верхотурского уезда при Ильинской церкви служил священником Демид Федоров (Дерябин) (в ведомости Верхотурского заказа фамилии не были указаны – прим.М.Б.), 46 лет. Здесь же дьяконом служил Федор Демидов (Дерябин) (отчество несколько отличается, но ошибки бывали – прим.М.Б.), 29 лет. При Федоре Дерябине указаны дети: Иван, 9 лет, и Петр, 7 лет, «в семинарии не были, грамоте обучаются»<sup>11</sup>. Итак, получается, что Федор Дерябин в 1769 г. служил в Мугайском селе Верхотурского уезда. 16 мая сын Андрей еще не указан. С большей долей вероятности можно предположить, что Андрей Федорович Дерябин родился в Мугайском селе во второй половине 1769 г. или в 1770 г. Еще в одной ведомости за 1777 г. в приходе Трех-Святительской церкви Нижнетуринского завода у священника Федора Дерябина записаны дети: Петр, 14 лет, «книжчтению и письму обучается» с 1769 г., Андрей, 7 лет, «часослов обучает» с 1776 г.<sup>12</sup>

Очевидно, позднее его отец был рукоположен в священники и сперва переведен в Туринский завод, а потом в Нижнетуринский, где он и служил, по крайней мере, до 1782 г.<sup>13</sup> В связи с этой информацией, выставленная на сайте храма Во имя Святителя Иоанна митрополита Тобольского г.Нижняя Тура, о том, что Федор Демидович Дерябин с 1769 г. по 1779 г. служил дьяконом Верхотурского Николаевского монастыря, является не верной. Действительно,

<sup>8</sup> Там же. Оп.3. Д.335. Л.300 об.

<sup>9</sup> Бессонов М.С. История Северного Урала в лицах (1589-1917). Биографический справочник. Екатеринбург, 2011. Выпуск 1 (А-Д). С.230-232.

<sup>10</sup> ГА в г.Тобольске. Ф.И156. Оп.3. Д.361. Л.6 об.

<sup>11</sup> Там же. Оп.2. Д.1983. Л.526 об.

<sup>12</sup> ГА в г.Тобольске. Ф.И156. Оп.3. Д.1192. Л.113.

<sup>13</sup> Там же. Д.2521. Л.7.

в это время там служил дьяконом Федор Дерябин, но Федор Васильевич, а не Демидович<sup>14</sup>. Как говорится: «Федот – да не тот».

Итак, подведем некоторый итог. Теперь историю Трехсвятительской церкви Нижнетурина завода можно продлить на пять лет. Становится очевидно, что церковь была заложена в 1770 г., а в 1775 г, видимо, освящена. Священник Федор Демидович Дерябин служил в ней уже с 1772 г. и с этого же года здесь проживал и его сын Андрей, который, очевидно, родился в Мугайском селе Верхотурского уезда, а детские годы провел в Нижнетурина заводе.

*Михаил Бессонов*  
*историк-архивист*

---

<sup>14</sup> Там же. Д.335. Л.270 об.